Erster Teil

1 Ganze und halbe Noten, ganze und halbe Pausen

Finger 1 Finger 2 Finger 3
boe—— = = = =
Y 1234 1234 1234
J T — T
o = e o — == g—=
X 12 3% 12 3% 12 34 ‘
f= :
&F— = s = © — o—+t&o——
v 1234 12 34
N . ] n i i "
#& 1 1 1 1 1 1 1 “
N (o A - 2 g‘ ) = = —= = = gr
ANIVAL: Ao 1 1 b
Y 12 3% ! ‘
2 Die C-Klappe (III)
Finger 3 Finger 4 Finger 5 Finger 6 Klappe III )
——
= - K ¢ ) P &> [ @ ) 1]
.) ~ O - - O -~ -
= — 1
! £ £ & — < f
Y [ B © O o
Finger 1
. und Klappe IVB
1 1 1
e ——F—
o & [~4 - T
% 1 1 1 i)
& (] Y X ® ) j -1 = & T = THl
| 1 t —+ — { + i n
“; 3 ; = & ‘r = 1 1 i < ||
{ 4 1 1 1 <
1 4 i " 4
I re 1 re— 1 T — I
S —= 1 —= — . o — +—11ﬂ
t 4 T T &4 ° +

|

Das widerrechtliche Kopieren von Noten ist gesetzlich verboten und kann privat- und strafrechtlich verfolgt werden.
Unauthorised copying of music is forbidden by law, and may result in criminal or civil action.
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iertelnoten und Viertelpausen
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Haltebogen (die angebundene zweite Note nicht mehr anblasen.)
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Bindebogen (die angebundene zweite Note nicht mehr anstofien, sondern anbinden.)

4 Die Oktav - Klappe XII
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In Terzen
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5 Die C-Dur Tonleiter
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Die Versetzungszeichen

Die Stammténe ¢, & ¢ f g, @ und 6 konnen durch ein , Kreuz” (*) um cinen halben Ton erhoht, durch ein, B“(b) um einen halben

Ton erniedrigt werden. Das ,,Aufliisungszeid\en”(h) vor einer Note hebt die Bedeutung eines vorausgegangenen ” oder b wie-
der auf.

Erhéhung durch # Der Notenname bekommt die Endsilbe ,7s*,
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Emiedrigung durch b Der Notenname bekommt die Endsilbe ,es” Ausnahmen: ag-es heiBt as, e-es heifit es; das erniedrig-
te 4 heifit 4.

c ces b b a as g ges f fs e es d  des

Die Versetzungszeichen, die am Anfang eines Stiicdes stehen, kennzeichnen die Tonart und gelten fiir das ganze Stiick. Erscheint ein Ver-

setzungszeichen innerhalb eines Taktes, so gilt es nur fiir die gleihnamigen Noten dieses Taktes, sofern es nicht durch ein AuflSsungszei-
chen widerrufen wird.

6 Die G-Dur Tonleiter

Den Ton , fis“greift man durch Schiiefen der Dedkelklappen 1,2, 3 und 5 (Mittelfinger der linken Hand)
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Der dreiviertel Takt

Ein Punkt hinter einer Note oder einer Pause verlingert deren Wert um die Hilfte.
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Die Synkope
Der synkopierte Rhythmus wird in der modernen Tanzmusik besonders haufig angewendet. Die Synkope wird deshalb in ihren
einfachsten Formen bereits auf dieser Stufe gebracht. Eine Synkope entsteht dadurdh, daB ein an sich unbetonter (schlechter) Takt-

teil mit dem darauffolgenden (guten) Taktteil zusammengebunden wird, wobei sich der Akzent auf die synkopierende Note nach
vorn versdiebt.
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